

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 169-400, 269-500
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i n i r e k

1964. december 29.

bb 1. a fővárosi tanács berunázásai a 14. kerületben

i ni/lm sr

1964. december 29.

a fővárosi tanács a jövő évben számottevő berunázásokkal segíti a 14. kerület fejlődését. a többi között megkezdődik a népstadion uti 16 tantermes általános iskola tervezése. az egressy gábor szakközépiskola létrehozásához kétmillió forinttal járul hozzá a főváros. a kerület egészségügyi intézményeinek fejlesztésére csaknem tízmillió forintot költenek központi alapból. például az ujjvidék téri, illetve a kacsón pongrác uoi lakótelepen egy-egy 40 személyes bölcsődét építenek, az uzsoki utcai kórházban emeletreépítéssel 113-mal növelik az ágyak számát./mti/

--

bb 2. gerő andrás festőművész

k nbj/nné-lm sr

1964. december 29.

kiállítása a fiatal művészek klubjában /népköztársaság utja 112./ január 10-ig, délután 15 órától este 23 óráig tekinthető meg./mti/

--

-1-

ME

bb 3. „egészségesebb,, cigaretta a dohányosoknak, nagyobb nikotintartalmu donány az iparnak

1 le-/La ká

1964. december 29.

kétféle donány-ujjanság született a kertészeti kutató intézetben: az egyik igen kicsiny, a másik rendkívül nagy nikotintartalmu.

az előbbit a gyengébb cigarettákat kedvelő és az egészségükre vigyázó dohányosok részére szelektálták. a nemesítők évekket ezelőtt kezdtek meg a legelterjedtebb hazai donányfajtának, a „szabotcsi,, -nak szelektálását. speciális módszert kívántak találni, majd elszaporították az átlagosnál jóval kevesebb nikotint tartalmazó egyedeket. így sikerült olyan fajta-jelöltelet kiutaltatni, amelynek 20 százalékkal kisebb a nikotintartalma. a gondos nemesítői munkát segítette a véletlen is. az új fajta-jelölteletben ugyanis megváltozott a különböző nikotin-alkaloidok aránya, mégpedig a többször kevesebb mérgező normikotin javára és a károsabb hatású atkalinoidok rovására. az előzetes vizsgálatok szerint a donány „egészségesebbé tette,, egyáltalán nem befolyásolja a belőle készülő cigaretta ízét, élvezhetőségét.

a másik új donányfajta nem a dohányosoknak, hanem az iparnak, illetve a mezőgazdaságnak szót. ez az ugynevezett „szűrés kapadonány,, amit a nálunk kizárólag ipari célokra termesztett, sok nikotint tartalmazó kapadonányból nemesítettek ki. a nemesítési eljárás ugyanolyan szelektáló volt, mint az előzőé, csak ellenkező előjellel. az eredmény: az eddiginél 20-25 százalékkal nagyobb nikotintartalmu donányfajta, amelyből a vegyipar hatékonyabb és gazdaságosabban állíthat elő növényvédőszerket. /mti/

bb 4. vendégs távirata a vizsgizáshoz

tr-Lm sr

1964. december 29.

vendégs, a világhíres francia író, akinek zoo, vagy az emberbarát gyilkos című komédiáját a múlt héten mutatta be a vizsgizáshoz, a következő szövegi táviratot küldte budapestre:

„végtelenül sajnálom, hogy nem jelenhettem meg a zoo premierjén, de minden gondolatommal ott voltam budapesten és együtt örültem a társalattal. nagyon sok sikert kívánok. /mti/

Me

bb 5. a marx károly közgazdasági egyetem hallgatói szorosabban fűzik kapcsolataikat a baráti országok egyetemistáival

1 fe/sk szb sr

1964. december 29.

a marx károly közgazdaságtudományi egyetem kizs-rizottsága utatárta, hogy a jövőben még szorosabban fűzi kapcsolatait a külföldi egyetemek társszervezeteivel. e célból két-két tagú küldöttség utazik a berlini, a szófiai, a varsói és a belgrádi közgazdaságtudományi egyetemek, illetve főiskolák ifjusági szervezeteinél. az egyetem kizs-ervezete a közeljövőben hasonló küldöttségeket fogad, hogy megbeszéljék és előkészítsék az 1965 nyarára tervezett külföldi csereszereutazásokat. /mti/

bb 6. rhododendron sziget a károni arborétumban

vid ká/sk szb ká

1964. december 29.

új érdekességekkel várja látogatóit a jövő évben szombathely egyik idegenforgalmi nevezetessége, a károni arborétum. a 43. hektáros órláskertben, ahol az ország legnagyobb fenyőfagyűjteménye, mintegy 300 fajta fülleveleű látvány, mesterséges szigeteket képeztek és azt rhododendron bokrokkal ültették be. a szigeten nem mindennapi látványt nyújtanak majd a sokszínű, illatos virágok. az arborétum kiállítására különleges fenyőtobozokból álló gyűjteménnyel és szép lepkegyűjteménnyel gyarapodott. /mti/

bb 7. itatra sikkasztott - egy évi és nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélték

1 bc/mé szb sr

1964. december 29.

szorozatos visszaélésekkel okozott kárt topercer Imre főellenőr a máv budapesti épületelemgyár főnökségén, ahol a pénzügyi és számviteli ellenőri teendőket látta el, s a fizetési előlegekkel kapcsolatos ügyeket is intézte. olyan dolgozók nevére is igényelt előleget, akik nem kértek, s a folyósított összegeket felvette, több dolgozónak pedig, akik kértek előleget, nem adta át a nekik kiutalt összegeket. munkahelyén kst ügyintéző is volt a főellenőr. e teendője közben egyes dolgozók nevére kölcsönöket vett fel, s ezeket az összegeket, valamint az alkalmazottak befizetéseinek egy részét saját céljaira fordította. a visszaélésekkel mintegy 40 000 forint kárt okozott. a pénz jelentős részét itatra költötte.

a fővárosi bíróság topercer Imrét - az enyhítő körülmények figyelembevételével - jogerősen egy évi és nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélték és kötelezték a kár megtérítésére. /mti/

Me

bb 8. új bemutatók a kecskeméti katonai józsef színház budapesti turnésorozatában

i áe/tné/m/fm

1964. december 29.

a kecskeméti katonai józsef színház az idei színházi évadban tíz alkalommal vendégszerepet a fővárosban. előadásait a pesti erzsébeti vasas művelődési házban tartják, ahol a nemzeti színház kamaraszínházának megszűnése után ilyen módon gondoskodtak a nagy munkásközönség rendszeres színházi szórakoztatásáról. a kiváló kecskeméti társulat eddig már háromszor szerepelt a népszerű csiliben. előadták sarkadi: „elvesztett paradicsom”, című drámáját, zeller: „madarász”, című nagyoperettjét, legutóbb pedig kálmán: „marica grófnő”, című művét vendégszerepeltek. a pesti erzsébeti közönség nagyon megkedvelte a kecskeméti színészeket, akik között több jászai-díjas, országosan is ismert művész van.

a társulat az évad végéig új színházi bemutatókat is tart a fővárosban. januárban pesti erzsébeten lesz timár máté: „élet a küszöb fölött”, című új drámájának premierje, s ugyancsak januárban hozzák színre pesti erzsébeten fényes szabócs: „maya”, című operettjét. februárban török-rezső: „a gyereket a gólya hozza”, című vígjátékával vendégszerepelnek; majd shakespeare: „felsült szerelmesek”, című vígjátékát adják elő. ugyancsak pesti erzsébeten lesz a színházi bemutatója bárányi tamás: „a fiam nem a lányom”, című darabjának, majd csajkovszkij „diadalmas asszony”, című operettjét hozza színre a kecskeméti társulat. közben több alkalommal ellátogat pesti erzsébetre a déryné színház társulata is. /mti/

bb 9. több mint negyedmillió néző a néphadsereg művészegyüttesének idei előadásain - jövőre a szovjetunióba és az ndk-ba látogatnak katonaművészeink - hazánkban vendégszerepel az alekszandrov-együttes és az ndk nemzeti néphadseregének központi művészegyüttese

i vt/gk/m/sr

1964. december 29.

eredményekben gazdag évet zár az idén a néphadsereg vörös csillaggal érdemrenddel kitüntetett művészegyüttese: műsoraikat budapestben és vidéken 260 ezren nézték meg. az együttes vezetősége már összeállította az 1965-ös programot, amelyből kitűnik, hogy a jövő esztendőben az ideinél is gazdagabb műsort bonyolítanak le katonaművészeink.

8.15szb

813 Zeleni

/folyt.köv./

- 4 -

bb 9. /több mint ... 1. folyt./ m

a programban fontos helyet foglalnak el az ország felszabadulásának 20. évfordulójahez kapcsolódó műsorok. közülük is kiemelkedik az együttes valamennyi művészeti részlegét foglalkoztató nagy műsor. ennek keretében csendül majd fel juhász frigyos - kövesdi jános szövegére írt - új kantátája, az „ifjak éneke”, színpadra visznek egy új oratorikus táncjátékot is, amelynek témáját a felszabadulás adja. a tánckompozíció zenéjét kincses ferenc komponálta, koreográfiáját vadasi tiberius állította össze. a műsort első alkalommal budapest felszabadulásának ünnepén mutatja be néphadseregünk művészegyüttese.

egy másik összeállításban az elmúlt két évtized legsikeresebb dalait, zeneszámainak hallgatja majd a közönség az együttes kórusának, szimfonikus zenekarának és szólistáinak tolmácsolásában. hasonló jellegű műsorral lépnek színpadra önálló előadásban az énekes és hangszeres szólisták. a színtársulat jövő évi bemutatói között szerepel bárányi tamás: farkasok című kétrészes drámája, amely a rákóczi-szabadságharc idején játszódik. műsoron tartja a felszabadulás 20. évfordulójahez kapcsolódóan a színtársulat örsi ferenc: a kapitány című kétrészes drámáját is, amely a szovjet parlamentereknek állít emléket.

a jövő évi műsorterv érdekessége, hogy az együttes vidéki vendégszerepléseire a legtöbb városban, községben a felszabadulási évforduló időpontjában kerül sor, így a katonaművészek sok helyütt a helyi ünnepeken lépnek a közönség elé.

a magyar néphadsereg művészegyüttese a tervek szerint 1965-ben is ellátogat külföldi országokba. tavasszal a német demokratikus köztársaságban tesznek körutat, nyáron pedig a szovjetunióban mutatják be műsoraikat. a vendégszereplések viszonzásaként a magyar közönség jövőre ismét láthatja a hazánkban már több alkalommal járt és nagy sikert aratott világhírű alekszandrov-együttest, valamint az ndk nemzeti néphadseregének központi művészegyüttesét. /mti/

bb 10. 278.000 dolgozó az általános és a középiskolákban - elkészült az idei tanév felnőttoktatási statisztikája

i vt/gk/m/sr

1964. december 29.

a művelődésügyi minisztériumban elkészült az 1964-65-ös tanév felnőttoktatási statisztikája. a legújabb adatok szerint a dolgozók általános iskoláiban 92.691 hallgató tanul, a hallgatók közül a fizikai dolgozók száma 79.566 /85.8 százalék/,

8.20/m

827 Zeleni

- 5 -

/folyt.köv./

bb 10. /278.000 dolgozó ... 1. folyt./ m

az üzemek általános iskoláiban 13.591-en tanulnak, 684 osztályban.

az általános iskolát végző felnőttek soraiból 44.614-en járnak a nyolcadik osztályba, ami az összlétszám 48.1 százalékának felel meg.

érdekes a hallgatók kor szerinti megoszlása. 52.570-en harminc éven felüliek /56.7 százalék/, 40.121-en pedig harminc éven aluliak /43.3 százalék/.

a dolgozók középiskoláiban a jelenlegi oktatási évben 186.138-an gyarapítják ismereteiket. 55 038-an esti, 131.100-an pedig levelező tagozaton tanulnak. az elsőosztályosok száma a dolgozók középiskoláiban 71.237, a negyedik évfolyamosoké pedig 28.239. az összlétszámból gimnáziumban tanul 64.208 hallgató, közgazdasági, ipari és mezőgazdasági technikumban 121.930. a nőhallgatók száma 80.900 / 43.5 százalék/.

az életkor szerinti megoszlás a dolgozók középiskoláiban a következőképpen alakult: a 30 éven aluliak száma 123.535 /66.4 százalék/, a 30 éven felülieké 62.603 /33.6 százalék/.

az általános és a középiskolákban együttesen az 1964-65-ös oktatási évben 278.829 felnőtt tanul./mti/

bb 14. halászlati rekord: holdankint 16-17 mázsa halat fogtak ki a fürge di tóból

vid/ká/sk/m

1964. december 29.

a tolna-baranya megyei halgazdaság 105 százalékra teljesítette éves tervét: több mint 1,043.000 kilogramm halat halásztak, s ebből 40 vagonnyit külföldre - főleg az nszk-ba - szállítottak. bár az előző évi zord tél meggyérítette a halállományt, a nozámok kiemelkedtek. az attalai, az inámi és a szentiváni tavakban 13.5 mázsa holdankinti „haltermésük” volt, sőt a 72 holdas fürge di halastóból átlag 16-17 mázsa halat fogtak ki:

a nihetetlennek látszó eredmény annak is köszönhető, hogy attalán az idén korszerű halkezelő állomást helyeztek üzembe, amelyből 9.000.000 ivadékot helyezhettek ki a tavakba.

a gazdaság teletetőséből a télen is állandóan szállítják a halat bel- és külföldre. a hét elején 60 mázsa harcsát küldtek az nszk-ba, keuden pedig csenszlovákiába indítottak újabb szállítmányt./mti/

8.35

947 Zsolt

- 6 -

bb 11. kozmikus részecskék az emberi képességek mérésében - magyar műszer az emberi reagálás és mozgás sebességének megállapítására

i tz sk vm vg

1964. december 29.

még a kozmikus részecskéket is szolgálatába kényszeríti az az új magyar műszer - dr. csinády jeno fiziológus és sebestyén ferenc villamosmérnök találmánya - amely azt méri meg, mennyi idő alatt reagál az ember valamilyen ingerre, vagy mennyi időre van szüksége bizonyos mozdulat elvégzéséhez.

az ilyen vizsgálatokkal a dolgozó és a sportoló ember képességeit, pillanatnyi kondícióját, sőt fáradtságát és fáradékonyságát is meg lehet mérni. ezzel a műszerrel sokkal pontosabban igazíthatnák a futószalag sebességét az átlagos emberi képességekhez, még az elfáradás következményeit is figyelembe véve, meg lehetne állapítani, hogy a munkaközi szünetben a teljes passzivitásnak vagy a tornának, a csendnek vagy a zenének van-e pinentetőbb, felfrissítőbb hatása. ezzel a műszerrel sikerült igazolni, hogy ha a diákok 45 perces tanulás után csak egyetlen percig is szaladgálnak, reagálásuk meggyorsul.

a műszer a biokibernetika adta legkorszerűbb lehetőségeket használja fel. a kristályrezgések segítségével az eddigi készülékekénél sokkal pontosabban - az ezredmásodperc tört részeivel - méri az időt. igen szellemesen oldja meg azt is, hogy az inger váratlanul érje a vizsgált személyt. egy geiger-müller-féle részecskeszámlálóval figyeli a világűrben szabálytalan időközökben érkező kozmikus részecskék becsapódásait. ezek a becsapódások készítetik a műszert egy-egy „parancs”, kiadására, de csak olyan időközökben, hogy két parancs össze ne olvadhasson és másfelől a szervezet tulságosan ki se pinenhesse magát, mert különben lehetetlen volna nyomon követni például a fokozatos elfáradást.

pillanatnyilag ez a magyar készülék a legkorszerűbb, legpontosabb és „legmegtevesztetlenebb”, konstrukció az ilyen célú műszerek csoportjában. a nazai után már a francia szabadalmat is megkapta. a szocialista és a kapitalista országokban egyaránt nagy érdeklődés mutatkozik iránta. a találmány tulajdonosa, az országos testnevelési és sportegészségügyi intézet most már csak azt az üzemet keresi, amelyben megkezdődhetik a sorozatgyártása ennek a gyakorlati élet számos területén fontos szerepre hivatott és ma még bárhol előnyösen értékesíthető műszernek./mti/

8,40/m

850 Zsolt

- 7 -

bb 12. január 1-én egyesül az elzett vasárugyár és a fémlemez-
ipari művek

i sl sk vm vg

1964. december 29.

az elzett vasárugyár és a fémlemez-
ipari művek összevonásával
január 1-én megalakul az elzett fémlemez-
ipari művek, amely a nagy-
vállalat előnyeit felhasználva az eddiginél gazdaságosabban, terme-
lékenyebben tud majd dolgozni.

- a két gyár eddig is nagyjából azonos jellegű munkát végzett,
s a gyártás technológiájában is sok az azonosság - mondotta hidas
ferenc, az új nagyvállalat vezérigazgatója. ez lehetővé teszi bi-
zonyos munkafolyamatok gazdaságos összevonását, nagyobb sorozatok
kialakítását, sőt különféle fontos műszaki és ellátási feladatok köz-
pontosítását is. azt tervezik, hogy egy idő múlva az elzett-gyár
szerszámműhelye, tmk-részlege és célgépgyára látja majd el az egész
vállalatot szerszámokkal, célgépekkel, itt rendezik majd be a közpon-
ti kísérleti műhelyt, ahol az egész vállalat részére készülnek majd
az új cikkek mintapéldányai. a közös gyártmányszerkesztő részleget
is az elzettben alakítják ki. a könnyűfémöntvények gyártását a féml-
mezipari művek sátoraljaiúj helyi gyáregységében, a kovácsoló tecmo-
lógiai fejlesztését és a kovácsolási munkákat általában a soproni
gyáregységben központosítják.

sopronban egyébként eddig mindkét gyárnak volt egy-egy gyár-
egysége, ezek néhány hónap múlva szintén közös vezetés alá kerülnek,
ami ugyancsak a gazdaságosság javítását szolgálja. az átszervezést
zökkenők nélkül, a lehető legkevesebb ember megmozgatásával igyekez-
nek lebonyolítani, hogy még átmeneti nehézségek se zavarják a vállal-
lat munkájának folyamatosságát, - mondotta hidas ferenc vezérigazga-
tó./mti/

...

bb 18. nyárslevéldugók az ormánsági falvakban

vid j vm zs

1964. december 29.

az ormánságban ma is divik a disznótorokat tréfálkozásokkal
ünneplő népszokás a nyárslevéldugás. minden községnek megvan a maga
nyárslevéllírója, aki - na valamelyik udvarban disznótorhoz készü-
lőnek - megkezdi a háziaknak szóló levél rigmusokba szedését. per-
lengérré tüzi a ház népének - sőt a disznótorra meghívott vendégek-
nek is - a gyengéit és hosszú nyársra tűzve, óvatlan pillanatban
„becsempészi”, a ház udvarára a levelet. kialakult szokás, hogy a
nyárslevél felolvasása kötelező, legyen az bármilyen szókimondó is.
a „szerzői honoráriumnak”, számít a disznótoros kostoló azonban ek-
kor sem nényoznat a nyárs - most már utca felé fordított - vé-
géről./mti/

...

- 8 -

9.-

ghe
P.

le

bb 16. ötezernél több tanfolyamot indít a vöröskereszt

i ms/gk/m/sr

1964. december 29.

a magyar vöröskereszt központjában a megyei vöröskeresztes
elnökségek küldöttei legutóbb országos értekezleten beszéltek
meg az egészségügyi oktatás és ismeretterjesztés feladatait.
legfőbb teendőként az elszórt településeken, tanyaközpontokban,
kisebb községekben élő dolgozó parasztság, valamint a cigányla-
kosság egészségügyi ismereteinek gyarapítását, helyes egészség-
ügyi szemléletük kialakítását jelölték meg. ezért a vöröskereszt
elsősegélynyújtó, közegészségügyi, üzemegezségügyi, názi beteg-
ápolási tanfolyamokat indít és széles körben megrendezi az anyák
iskoláit, amelyekben a legfontosabb anya- és gyermekvédelmi is-
meretekre tanítják meg a fiatal anyákat. a tervek szerint 1600
anyák iskoláját és mintegy 1500 elsősegélynyújtó tanfolyamot tar-
tanak. az induló tanfolyamok száma meghaladja az ötezret. kereken
120 000 dolgozó szerzi meg ezen az úton a legfontosabb egészség-
ügyi ismereteket és gyakorlati készségeket. /mti/

...

bb 17. felvették az unima tagjai közé a pécsi „bóbita”, báb-
együttest - 1965-ben is megrendezi a pécsi országos báb-fesztivál-
t

vid/j/m/sr

1964. december 29.

a pécsi városi művelődési ház 12 éve működő bábegyüttese ér-
tesítést kapott az unesco keretében működő unima-tól, a bábmű-
vészet nemzetközi szervezetétől, hogy felvették az unima francia
nyelvű tagsági könyvét is. a pécsi bábművész-együttes előadását
évente mintegy tízezer gyermek látja, és baranya szűkebb natárán
tul eljutnak dél-dunántul más megyéibe, részt vesznek országos
és nemzetközi báb-fesztiválokon is. évente általában öt premiert
tartanak, és a már ismert báb-játékokon kívül eredeti bemutatókat
is rendeznek: jelenleg pákolitz istván pécsi író „aranytojás”,
című mesejátékának előadására készülnek, melyhez sulyok imre
komponált zenét. munkájukhoz többször kaptak hasznos tanácsokat
obrazcovtól, a szovjet bábművészet nemzetközi hírű mesterétől.
a pécsi bábcsoport 1965-ben rendezzi a 2. pécsi országos báb-fesz-
tívált, amelyen az országból hat bábegyüttes szerepel, ezenkívül
a bábművészet 25 kiváló művelőjét is meghívták a fesztiválra./mti/

...

le

9, 14/m

ghe
P.

-9-

bb 13. budapest belterületén mintegy hatvan kilométer hosszúságban törték fel a járdák aszfaltburkolatát

1 nbj/gg vm vg

1964. december 29.

budapest belső városnegyedekben szinte alig akad aszfalt, vagy betonburkolatu járda, amelyet valamilyen ok, például kábelfektetés, közmü-csőhálózat csere, stb. miatt az utóbbi néhány hónapban fel ne törték volna.

elsősorban az elektromos művek kábelfektetési munkálatai miatt kellett budapest belterületén mintegy hatvan kilométer hosszúságban a járdát megbolygatni. az elektromos művek vezetői hangsúlyozták, hogy a közvilágítás fejlesztése, az áttérés a 110 voltból a 220 volt-ra, az üzemeknél és a háztartásoknál jelentkező energia igény növekedése megköveteli a nagyarányú kábelszerűsítést. ez viszont - értetődően - bontással jár együtt. az elektromos művek kijavította volna az általa felbontott járdát, azonban a legtöbb esetben erre a munkára nem talált vállalkozót. a fővárosi ut- és vasutépítő vállalat és az aszfaltutépítő vállalat dolgozói ugyanis hónapok óta a nagy utépítéseknél voltak elfoglalva.

a fővárosi tanács közlekedési igazgatóságának utasítására ezen a helyzeten most már változtattak. a következő hetekben és hónapokban a fővárosi ut- és vasutépítő vállalat és az aszfaltutépítő vállalat nagyobb erőket összpontosít az aszfalt és betonburkolat rendbehozatalára. közölte a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága az elektromos művekkel és más érdekeltekkel, hogy a megbolygatott járdákat március 31-ig minden körülmények között rendbe kell hozni./mti/

- . . -

bb 23. falu, ahol csak gyümölcs terem

vid ká sk vm

1964. december 29.

szabolcs-szatmár megye legnagyobb gyümölcsstermelő szövetkezete lett a nyírmeggyesi petőfi tsz. az egész község határát elfoglalják a gyümölcsfacsemeték. a hajdan kopár homokbuckákon, 1200 holdon alma, körte, barack, szilva, szamóca, ribizke és más gyümölcs terem. a lakosság jövedelme csaknem huszszor nagyobb, mint tíz évvel ezelőtt. a számítások szerint hat év múlva csupán almából 1000 vagonnal szednek le. a szövetkezet valamennyi tagja kertész lesz, s már tanítják is a szép szakmát a kihelyezett kertészeti technikumban./mti/

- . . -

- 10 -

9,20/m

ghe
P-1

bb 19. kiállításokat, nyelvtanfolyamokat és baráti találkozókat rendez nógrádban a magyar-szovjet baráti társaság

vid/j/m/sr

1964. december 29.

a magyar-szovjet baráti társaság nógrád megyei elnöksége gazdag őszi-téli programot készített. a járási, a városi és a községi elnökségek kiállításokat, nyelvtanfolyamokat és baráti találkozókat rendeznek. képműkiállításokon mutatják be a szovjetunió nagy arányú lakásépítkezéseit, az atomerő békés célú felhasználását, a szovjet emberek életét. nagy érdeklődésre tart számot a tretyakov-képtár anyagának reprodukcióiból a megyében megrendezésre kerülő kiállítás is. több száz ismeretterjesztő előadás hangzik el az idei télen a megye városaiban, falvaiban a szovjetunió hétvéges és a magyar népköztársaság öt éves fejlesztési terveinek kapcsolatáról, továbbá a szovjet űrhajózási sikerekről és a szovjetunió békés egymás mellett élésre alapozott külpolitikájáról.

megkezdődtek a megyében az mszbt orosz nyelvtanfolyamai is. salgótarjánban, balassagyarmaton, szécsényben, sámsónházán és más helységeken összesen tizenöt orosz nyelvtanfolyam működik. /mti/

- . . -

bb 20. rendelet a villamosművek műszaki dolgozóinak képesítéséről

1 szf/sk/m/vg

1964. december 29.

a nehézipari és a munkaügyi miniszter együttes rendeletet adott ki a villamosművekben, villamosberendezéseknél foglalkoztatott műszaki dolgozók szakmai képesítéséről.

a most megjelent rendelet, amely az országgyűlésen két évvel ezelőtt alkotott villamosenergia törvény első végrehajtási utasítása, részletesen meghatározza, hogy a villamosművek kezeléséhez, milyen műszaki szakképzettség és gyakorlati idő szükséges. a rendelet értelmében például 125 megavoltampert meghaladó teljesítőképességű erőmű műszaki vezetője kizárólag okleveles mérnök lehet. ennél kisebb erőmű műszaki vezetésével technikumot is meg lehet bízni. a rendelet lehetőséget ad rá, hogy az, aki jelenleg képesítés, vagy a megszabott gyakorlati idő nélkül tölt be valamely műszaki munkakört, a szükséges képesítést öt év alatt pótlólag megszerezhesse. /mti/

- . . -

- 11 -

9,30/m

10E
P-1

le

bb 21. üzembehelyezték a kistext új filmnyomó gépsorát

i sz/tné/m/vg

1964. december 29.

a kispesti textilgyár nagyarányú rekonstrukciója jó ütemben halad, s most újabb állomásához érkezett; üzembe helyezték a negyedik filmnyomó gépsort. a gyár az első automata filmnyomó berendezését három évvel ezelőtt kapta, a második tavaly, a harmadik pedig az év elején kezdte meg munkáját. a gépek teljesen felváltották a korábbi nehéz, fárasztó kézi filmnyomást. az automaták ezenkívül sokkal termelékenyebbek is, egy-egy gép naponta 5000-6000 méter kelmét mintáz. tíz-tizenkét féle szín nyomására alkalmasak és sokkal élénkebb színhatásokat adnak, mint a hengernyomó gépekről lekerülő anyagok.

a gépek beszerzésénél messzemenően érvényesültek a külkereskedelmi érdekek. filmnyomással ugyanis kis mennyiségek is gazdaságosan készíthetők s a külföldi kereskedők éppen az ilyen változatos mintázatu, élénk, sokszínű kelmét keresik, s jobban meg is fizetik. a külkereskedelem kívánságára további három filmnyomó gép felállítását határozták el. az újabb gépek a jelenlegi exportraktárban kapnak helyet, a raktár pedig új helyiségbe költözik, amelynek építését előreláthatólag 1965-ben kezdik meg. a kistext ily módon rövidesen közép-európa legnagyobb automata filmnyomó gyára lesz. /mti/

...

bb 22. előregyártott mészajt-kerítés fekete, piros s sárga díszítő elemekből

i sb/gg/m/vg

1964. december 29.

az ém betonelemgyártó vállalat dolgozói befejezték egy újfajta betonkerítés elemének gyártási kísérleteit. az új kerítés elem hatszögletes, csiszolt műkö-keret. a kissé ellapított mészajt-elemekből összeállított kerítés modern rácshoz hasonlít. a műkö-elemeket különböző festékekkel feketére, sárgára és vörösre színezik, a díszítőelem természetes színe pedig szürke. az új kerítés mintegy 20-25 százalékkal olcsóbb - a főleg pályaudvarokon látható - a hagyományos betonkerítésnél. az új kerítés egy-egy eleme mindössze nusz kiló, s így könnyen összerakható.

a mészajt-elemeket nemcsak kerítésnek, hanem épületdísznek, a tűző napsütés elleni árnyékoló, függönynek, is fel lehet használni. az első, csaknem 200 méter hosszú újfajta kerítést most állították fel a vállalat irodaháza mellett. ezzel a munkával kezdték meg a betonelemgyártó ipar állandó kiállítási területének kialakítását. több mint háromezer négyzetméter lesz a kiállítás területe, amelyen ugyancsak újfajta elemekből 270 négyzetméter alapterületű csarnokot állítanak majd fel a kényesebb kiállítási tárgyak elhelyezésére. /mti/

...

9,40/m

- 12 -

10¹⁵
P-é

li

bb 15. hóekével nyitnak utat az erdőben - fokozottan gondoskodnak az idén a telető vadállomány védelméről és rendszeres etetéséről

i cs sk vm ká

1964. december 29.

még javában zajlik a téli vadászat, megkezdtek mindenütt a szarvastehen és üdő selejtező-vadászatát, valamint a nagyobb csapatokba verődő vaddisznók hajtóvadászatát, ugyanakkor elindították már az erdei tisztások felé a takarmánnyal rakott szánokat, s a hóeket is, hogy minél kisebbre csökkentsék a hasznos vadállomány téli veszteségét. mindenütt szabaddá teszik az etetőhelyek környékét sőt a mátra egyes tájain, ahol a hóréteg vastagsága elérte vagy túlhaladta máris a 40 centimétert, az etetőhelyekhez vezető csapásokat hóekével töretik.

az országos erdészeti főigazgatóság vadgazdálkodási osztályán tájékoztatásul elmondották, hogy a legutóbbi két nagy tél tapasztalatai a vadteleltetés gondos előkészítésére, jó megszervezésére figyelmeztették a vadgazdaságok, vadásztársaságok vezetőit, s így ez évben minden eddiginél nagyobb takarmánykészleteket gyűjtöttek télire. általában 100 etetési napra adagolták a különféle takarmányokat. egy-egy „ számos vadra, „ egy mázsányi lucernaszéna és egy mázsányi lombtakarmány, kukoricaszár és egyéb szálastakarmányféle jut. ezenkívül a nagyvadnak számottevő mennyiségű szőlő- és gyümölcstörkölyt, az erősebb fagyokig takarmányrépát, majd a tél második felében vadgesztenyét és makkot raknak ki. az apróvadnak ocсуval, rostaljjal és egyéb hulladéktakarmány félével segítik átvészelni a következő két-három hónap nehéz szakaszait.

a rendszeres etetéssel párhuzamosan gondoskodnak az esetleg elgyengülő értékes vadfélék fokozott védelméről: az erdészek, vadőrök, vadászok rendszeresen irtják a kóborkutyákat és az apróvadat károsító egyéb ragadozókat. /mti/

...

bb 24. kelebiai nyárfa exportra

vid ká tr vm

1964. december 29.

munkához láttak a favágók bács-kiskun megye délvidékén, a kelebiai erdőségekben: 10-15 éves nyárfákat termelnek ki a papirgyárak számára. a kelebiai erdőgazdaság területén havonta 1500 köbméter fát döntenek ki és továbbítanak az ipari üzemekbe. a nyárfa egyrésze exportra kerül. az év végéig 1200 köbméter papírfát szállítanak ausztriai megrendelésre. /mti/

...

9,40/m

- 13 -

10¹⁵
P-é

li

bb 25. „borsodi vásárnapok,, az encsi járás falvaiban

vid j vm zs

1964. december 29.

a borsod megyei encsi járásban elhatározták, hogy az új esztendőben a vasutvonalától távolos, határmenti kis községekben egy-egy vásárnap egésznapos kulturműsort rendeznek. a falvakba öntevékeny művészeti csoportok látogatnak el, művelődési autó szállítja majd a kiállítási anyagokat, játékfilmeket és vetítő-berendezéseket.

a borsodi vásárnapokra gazdag programot állítottak össze. így például a gyermekek szórakoztatására rajzfilmeket vetítenek, mesedélelőttöket rendeznek. a felnőttek részére irodalmi műsort, képi kiállítást, zenei ismertetőket és kisebb klubhangversenyeket tartanak, este pedig játékfilmeket vetítenek. a műsorban fellépnek az encsi irodalmi színpad és a pedagógus-zenekar tagjai./mti/

- . . -

bb 26. itt a kordoba - a fémszálal férfi ing és női ruhaanyag

vid lk vm ki

1964. december 29.

a pápai textilgyár terméke, a kordoba az év legszebb terméke kitüntetéssel nyerte el. a textiliából most elkészítették az első nagyobb tételt és a kétezer méternyi anyagot már átadták a kereskedelemnek. az anyag érdekessége, hogy fémszálakat is „futtattak,, bele. az aranyszínű diszitó szálak jól mutatnak a barna alapanyagban.

jövőre növelik az új anyag gyártását. ezzel egyidőben a gyár a hagyományosnak számító termékeinek választékát is bővíti. a változó divatnak megfelelően módosították több anyag színezését és mintázását./mti/

- . . -

bb 27. bővítették a csökkent munkaképességű embereket foglalkoztató szegedi fonalfeldolgozót

vid lk vm ki

1964. december 29.

szegeden a csökkent munkaképességű embereket foglalkoztató fonalfeldolgozó vállalat üzemházát emeletrépitéssel bővítették. a városi tanács ugyanis állandóan gondoskodik arról, hogy a különféle testi fogyatékos embereknek megfelelő munkalehetőséget teremtsen. körülbelül egy évtizede - az akkor alakult vállalatnál - még csak huszonhét embert foglalkoztattak, most pedig négyszázhatvanat. az idén már több mint tizenkilenc millió forint értékű divatos kötött-, szövöttáru, cernagombot készítettek. az új üzemenyben rendezték be a gépi kötődét, s ezzel tovább javultak a munkafeltételek a szegedi fonalfeldolgozóban./mti/

- . . -

9,55/m

- 14 -

le

bb 29. gépesítik az aprómagtermelő gazdaságokat

vid/ká/sk/m

1964. december 29.

bács-kiskun megyében, az ország legjelentősebb aprómagtermelő vidékén - ahol évente több mint 35.000 holdon, összesen 44 féle nemesített vetőmagot szaporítanak - megkezdték a jól jövedelmező üzemi korszerűsítését. a nagyományos aprómagtermelő körzetekben gépekkel, illetve csomagoló színekkel látják el a tsz-gazdaságokat. a tervnek megfelelően elkészült hat csővázás csomagolószin és tároló, ezenkívül 3 millió forintért gépeket szereztek be. több vetőmagtermelő közös gazdaság borsócséplőt, univerzális traktorokat és kisebb kertigépeket kapott./mti/

- . . -

bb 30. harmincezer zalai fiatal készül a felszabadulási kulturális szemlére

vid/j/m/sr

1964. december 29.

a kisz zala megyei bizottságának, valamint a különböző társadalmi és tömegszervezeteknek a felhívására 30.000 fiatal jelentkezett a megyében a felszabadulási kulturális szemlére. a hagyományos népi tánc és színjátszás mellett értékes pontokat szerezhetnek majd a különböző szakmai és továbbképző tanfolyamokon és a népszerű szellemi vetélkedőkön.

a felszabadulási kulturális szemle rendezvényei egész télen át tartanak, majd a tavaszi hónapokban megyei bemutatón vesznek részt a legjobban szerepelt csoportok./mti/

- . . -

bb 31. együttműködési szerződést kötött a narkovi lenin műszaki egyetem és a miskolci nehézipari műszaki egyetem

vid/lk/m/ki

1964. december 29.

a narkovi lenin műszaki egyetem és a miskolci nehézipari műszaki egyetem a napokban együttműködési szerződést kötött. a szerződés a két nasonló jellegű intézmény széleskörű tudományos, kulturális és baráti kapcsolatának kifejtését teszi lehetővé. a megállapodás többek között kiterjed a tudományos és módszertani, a kutatás, a szakképzés, a nevelés terén való együttműködésre, a baráti és kulturális kapcsolatok elmélyítésére. a munkaterv szerint a két egyetem folyamatosan ismerteti egymással tantervét, tananyagát. tájékoztatják egymást a kutatási témákról, tudományos rendezvényekről. sor kerül diszsertációk, oktatók cseréjére, előadások kölcsönös tartására, továbbá az egyetemi hallgatók kölcsönös nyári termelési gyakorlatára is./mti/

- . . -

10,05/m

- 15 -

le

bb 33. eddig háromszázhatvanezer köbméter földet mozgattak meg a borsodi ércelőkészítőmű építésénél

vid lk vm ki

1964. december 29.

a Lenin kohászati művek és az ózdi kohászati üzemek nagyolvasztóinak megfelelő mennyiségű és minőségű betétanyaggal való ellátására sajkókeresztur községnél tavaly korszerű ércelőkészítőmű építését kezdték meg. a csaknem ezernégyszáz millió forint költségelőiránnyal épülő üzemnél két fontos munkát, a durva tereprendezést és a fásítást befejezték. a levegő tisztaságának megóvására több mint nyolcvan hektáron csaknem száznyolcvanezer facsemetét ültettek el. a tereprendezés során, valamint az egyes létesítmények alapozásánál eddig háromszázhatvanezer köbméter földet mozgattak meg. a munkákat a téli időszakban is folytatják. jelenleg a koks- és mészkoőrölő, valamint az ércdarabosító csarnok és a betétkészítő bunkersor alapozásán dolgoznak. ezzel párhuzamosan épül az üzem több kilométeres vágány- és uthalózata, továbbá az ipari tápvizvezeték.

a teljesen gépesített és részben automatizált modern üzemben az első két, egyenként hetvenöt négyzetméter felületű szalaggal a termelő munkát a terv szerint 1968-ban kezdik meg, az egész üzem 1970-ben készül el. akkor naponta kereken tízezer tonna anyagot ko-
nósítanak. a korszerű szociális létesítményekkel, üzemi konyhával, étteremmel, öltöző-fürdővel, ellátott üzemben mintegy nyolcszáz dolgozót foglalkoztatnak majd. az üzem gazdaságosságára jellemző, hogy a nagyarányú beruházás az előzetes számítások szerint nyolc éven belül megtérül./mti/

- . -

bb 28. több mint százféle terméket állítanak elő fűz vesszőből szentborbáson

vid lk vm ki

1964. december 29.

a somogy megyei faipari vállalat szentborbási üzemében a dráva-
menti fűzesek gazdag terméséből több mint százféle árut készítenek. a vesszőt leszedés után kifőzik, a bőrét lehúzzák, fenékre varázsolják.

jelenleg gyermekfoteleket készítenek olasz és francia megrendelésre. argentinába gyapotszedő kosarakat, az egyesült államokba pedig kenyereskosarakat szállítanak./mti/

- . -

10, 10/m

- 16 -

bb.32. megalakultak az első háztáji bizottságok bács megyében

vid ká sk vm

1964. december 29.

az ország legnagyobb mezőgazdasági körzetében, bács-kiskun megyében, a háztáji gazdaságok évente átlag 270 millió forint értékű árut adnak a felvásárló szervezeteknek. a háztáji gazdálkodást a tsz-ek egy része eddig is hathatósan támogatta. több községben, mint hartánn, a közös gazdaságok saját nevelésű naposbaromfival lát-
ták el tagjaikat. a háztáji gazdaságok termelésének fokozására a hazafias népfront kezdeményezésére most bács megyében is megalakultak a háztáji bizottságok, amelyek elsőnek a dunavecsei járás termelő-
szövetkezeteiben láttak munkához.

a tél folyamán a megye mind a 224 termelőszövetkezetében megalakulnak a háztáji bizottságok./mti/

- . -

bb 34. csillagászati előadások - termelőszövetkezetekben

vid j vm zs

1964. december 29.

a bajai csillagvizsgáló intézet munkatársai rendszeresen ellá-
togatnak a környező termelőszövetkezetekbe s előadásokat tartanak az égitestek útjáról a mesterséges holdakról. az intézetben a szabadegye-
tem keretében természettudományi tagozatot is indítottak, ahol 12
előadásból álló sorozatot tartanak a csillagok járásáról és egyéb
légtéri alakulásokról. az eddig megtartott foglalkozásokon több mint
félezeren vettek részt. a termelőszövetkezeti gazdaságokban pedig
csaknem ezer parasztember hallgatta meg a csillagászok előadása-
it./mti/

- . -

10, 15/m

- 17 -

bb 35. ifjúsági vezetők tanfolyama debrecenben

vid/j/m/zs

1964. december 29.

kedden debrecenben 220 megyei illetve városi kisz-vezető részvételével háromnapos téli tanfolyam kezdődött. a tanfolyam résztvevői elemzik a kisz kongresszus határozatait, politikai tájékoztatókat hallgatnak meg, foglalkoznak az erkölcsi nevelés kérdéseivel, a próbázásokra való felkészüléssel. /mti/

bb 36. az év utolsó tanácsulása csongrádban

vid/j/m/zs

1964. december 29.

kedden szegeden tartotta meg ez évi utolsó ülését csongrád megye tanácsa. a tanácsok és a tanácstagok munkáját értékelve megállapították, hogy 1964-ben a tanácstagok beszámolóikon és fogadóóráikra a megye mintegy 30.000 lakosával találkoztak. sok ezer ember véleményét és javaslatát továbbították az illetékesekhez, s közérdekű bejelentések jó részét már figyelembe vették az 1965. évi tervek elkészítésénél.

az ülésen beszámoltak arról is, hogy a lakosság évről-évre fokozott mértékben nyújt segítséget a tanácsok munkájához. 1964-ben az állandó bizottsági aktivisták száma százal meghaladta a tavalyit. az állandó bizottságok és albizottságok munkájában mintegy négyszáz tanácstagon kívül több mint kétezer aktivista vett részt az idén.

a tanácsulésen megvitatták a népi ellenőrzési bizottság 1964. évi munkáját, elfogadták a végrehajtó bizottság 1965. évi munkatervét is. végezetül jóváhagyták a tanács új rendeletét, amely a megye műemlékeinek fokozott védelméről intézkedik. /mti/

3,15/m

-18-

bb 40. időjárásjelentés

m/m

1964. december 29.

a meteorológiai intézet jelenti december 29-én, kedden 13 órakor:

a hőmérséklet keleten is csökken

az európa nagy részét borító sark-vidéki eredetű hideg levegő fölé a földközi tenger felett elhelyezkedő ciklon keleti oldalán páradus, meleg levegő áramlik. ennek következtében közép-európában változékony, erősen felhős, sokfelé szeles, csapadékos az időjárás. hazánkban tulnyomóan borult volt az ég, csak a dunántul nyugati felén néhány helyen és békéscsaba környékén szakadt fel a déli órákban a felhőzet és alakult ki egy órát nem meghaladó napsütés. reggel még többfelé, délután már csak az északkeleti megyékben havazott. a lehullott csapadék mennyisége a dunántulon és az északi hegyvidék sok helyén meghaladta az egy millimétert, sőt letenyén és salgótarjánban 5, balassagyarmaton 6, vácotton 7 millimétert mértek. a hőmérséklet napközben általában minusz 1, plusz 3, délkeleten plusz 3, plusz 7 fokig emelkedett, ma reggel 7 óráig az ország északi felében 0, minusz 4, délen 0, plusz 4 fokig süllyedt, a nóvástagság reggel 7 órakor esztergom-vaskapun 10, galyatetőn 38, kékestetőn 44, mátraháza és búkkzentlőleken 20, nollóstetőn 25, búkkzentkereszten 31, tekkibányán 19, és farkasgyepűn 14, centiméter volt, részben olvadó, részben fagyos. az éjszakai folyamán az északnyugati határvidék kivételével fagypontra emelkedett a hőmérséklet. korareggel azonban északnyugat felől jelentős lenüvés indult meg, ennek következtében a délelőtti órákban erős hőmérséklet-ellentét alakult ki a nyugati és keleti országrész között. 11 órakor sopronban minusz 1, békéscsabán plusz 8 fokot mértek, a keleti és déli országrészben még sokfelé esett az eső. budapesten nétfőn a hőmérséklet napi középértéke minusz 0.7 fok volt, 0.1 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet plusz 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 757 milliméter, erősen emelkedő irányzatú.

várható időjárás holnap estig: lassan felszakadozó felhőzet, nyugaton többfelé havazás, keleten ma még eső, amely fokozatosan havazásba megy át. a nyugati országrészben az utakon síkosság, amely az éjszaka folyamán keletre is áttérjed. mérsékelt, időnként megélénkülő szél. a hőmérséklet keleten is csökken. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában minusz 2-7 fok között, délkeleten 0 fok körül. legmagasabb nappali hőmérséklet holnap általában minusz 2, plusz 2 fok között. délkeleten egy-két helyen plusz 2 fok felett. a duna vízállása ma reggel 234 centiméter. /mti/

13,50/m

- 19 -

15.15

bb 37. bezárták a tokaji „szekeres-bányát,,

vid/lk/m/ki

1964. december 29.

az ém északmagyarországi kőbánya vállalat tokaji 2-es kőbányájában kedden megszünt a termelés. ez az első bányüzem, amelyet a környéken a földvédelmi törvény alapján, a szőlőtelepítés miatt megszüntettek.

a tokaji vasútállomás szomszédságában levő bányüzemet a feljegyzések szerint 1880-ban nyitották. szekeres bányának is nevezték, mert még a felszabadulás után is szekérrel hordták el az itt kitermelt követ. a bánya megnyitása óta mintegy 3 millió tonna követ vágta ki a hegy oldalából.

az ut- és vasutépítkezésekhez szükséges andezit követ a harmadik ötéves terv időszakában megnyitásra kerülő lencsés-dülői új bányából fejtik majd ki. a geológiai vizsgálatok szerint az új bánya ugyanolyan jó minőségű követ ad majd, de itt a kőtermelés nem zavarja a szőlőtelepítést. a korszerűen gépesített új üzemben évente 200.000 tonna követ termelnek majd./mti/

bb 38. csere-bere az árunázakban

i kf/kf/m/vg

1964. december 29.

a karácsony utáni immár hagyományos ajándék csere-bere az idén sem maradt el. a corvin árunázban a külön erre a célra felállított csere osztályt még meg is kellett erősíteni délutánonként, mert sorbaálltak előtte a vevők. nétfőn és kedden több mint 500 csere utalványt adtak ki, amelyeket azonnal be is váltottak a vevők.

a Lottó árunázban az eddigi 150 csere - a tavalyinál jóval kevesebb - vitamentesen, a vevők teljes megegyezésével zárult. az árunáz, s talán a főváros legérdekesebb cserélője éppen férfi volt, aki öt nyakkendőjét - szerencsére valamennyit ott vásárolták - „váltotta át,, pizsamára.

a cserélők száma az újpesti árunázban sem érte el a tavalyit. a karácsonyi vásár 30 milliós forgalmához képest a 110. csere elenyésző, s ezek is inkább a nem megfelelő méretekből adódtak. a divatcsarnok dolgozói is szinte csodának tartják, hogy cserélők - ráadásul nők -, a színekkel, a fazonokkal általában elégedettek, ajándékozók csak a mértékvételnél tévedtek./folyt.köv./

14, 15/m

- 20 -

le

bb 38. /csere-bere ... 1. folyt./ III

a verseny, a csillag és az extra árunázban alig 140 ajándékot cseréltek ki eddig. különösen az extrában volt elenyésző a csere forgalom, úgy látszik az extra méreteket jobban ismerik az ajándékozók. a kálvin téri árunázban viszont több ajándékot hoztak vissza, mint tavaly. mintegy 100 sálát, kesztyűt, pizsamát, inget nyakkendőt cseréltek ki más színűre, nagyságúra, vagy valami más holmira.

a luxus árunázban lettár miatt zárva tartják, s csak vasárnap nyitják ki. csere-bere viszont ott is várható, tekintve, hogy szép számmal érdeklődtek a lehetőségekről telefonon./mti/

bb 39. kétmillió méter szerpentin, 50.000 csomag hólabda, 210.000 csomag konfetti szilveszterre

i kf vm vg

1964. december 29.

a fővárosi papír és írószekereskedelmi vállalat mintegy 700 000 forint értékű ugynevezett jux árut hoz forgalomba szilveszterre. anagykörűti nagyományos karnevál zenebonáját egyebek között 100.000 papirtrombita - köztük méteres nagyságúak - és 25 000 riogató kigyósip segíti elő. a legfontosabb szilveszteri ötletek közül, sapkákból, álarcokból több mint 50.000 kerül forgalomba, s bonóc, tiroli, török, kuli, girardi kalap, női és férfi papírcilinder valamint malac, boszorkány, ördög, majom maszkok között válogatnat a közönség. ha a hó nem marad meg, akkor is lehet csatázni s ehhez 50.000 csomag hólabdát hoznak forgalomba. kiegészítő municióként 2 millió méter szerpentin és 210.000 csomag konfetti is rendelkezésre áll. a hagyományos újévi ajándékokat, szerencsepénzt, malacot, kéményseprőt, buék érmét és figurát - tízezerszámmra kínálják az árusok.

a kiskereskedelmi vállalat 30 standot állít fel és a legforgalmasabb helyeken. ezenkívül az éttermek előterében is árusítják a szilveszteri hangulat kellékeit. szilveszter délutánján valamennyi papírboltból összegyűjtik az utolsó szem konfettit is, hogy az utcai standoknak - bőséges készletük legyen. ezuttal budán is felállítanak árusítóhelyeket. a szilveszteri kellékek árusai felkészülten várják a vidám vásárt./mti/

14, 20/m

- 21 -

15.00
ai

le

bb 42. koszoruzási ünnepség a szovjet parlamenterek emlékműveinél

t ni/tm/m/zs

1964. december 29.

az 1944 december 29-én mártírhálált halt két szovjet parlamenterek emlékművének kedden - hősi haláluk 20. évfordulójára emlékezve - koszoruzási ünnepség volt.

steinmetz kapitánynak a vecsési határban lévő szobrát nemzeti színű és vörös zászlókkal diszítették fel a 18. kerület dolgozói, az emlékmű előtt a fegyveres testületek tagjai diszörséget álltak. a szovjet és a magyar himnusz, valamint a megemlékező beszéd elhangzása után elhelyezték a kerületi pártbizottság, a tanács, a hazafias népfrent, az mszbt és a többi helyi szervezet koszoruit, s virágot helyeztek a talapzatra a mártír hozzátartozói is.

a budaörsi uton lévő osztapenko-szobornál a magyar-szovjet baráti társaság helyi szervezete és a kerületi népfrent-bizottság rendezett koszoruzási ünnepséget. a szovjet és a magyar himnusz után megemlékezés hangzott el, majd elhelyezték a kegyelet virágait a szobor talapzatára. az ünnepség az internacionálé hangjaival ért véget./mti/

bb 44. közlekedési balesetek

m/zs

1964. december 29.

a 13. kerület szent istván körút 24. szám előtt miskei istváné 59 éves háztartásbeli, székesfehérvári lakos lelépett egy elcsengetett 6-os villamosról. a szerencsétlen asszony a kerekek alá került és a helyszínen meghalt.

a 8. kerület horváth minály téri trolibusz-megállóban szabó erzsébet 63 éves nyugdíjas, budapesti lakos, egy 74-es trolibuszból leszállás közben kiesett. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. /mti/

14.35

15.00

- 22 -

le

bb 41. a rendörség felhivása

tr vm zs

1964. december 29.

a budapesti lottó árunázban december 14-én 12 óra tájban egy ismeretlen nő táskájából elloptak egy többszáz forintot tartalmazó pénztárcát. a rendörség kéri a károsultat, hogy január 10-ig a pénztárcája és annak tartalma átvétele végett jelentkezzék a budapesti rendörfőkapitányság vizsgálati osztályán. ötödik kerület, deák ferenc utca 16. negyedik emelet, 426 szám./tel: 123-456, 14-23 mel-lékállomás./mti/

bb 43. leleplezték az ellenállás nőseinek emléktábláját a hetedik kerületben

t ni tm vm zs

1964. december 29.

a hetedik kerületi tanács és a hazafias népfrent kerületi bizottsága márványtáblát helyezett el a wesselényi utca 52. számú épületen, ahol 20 esztendővel ezelőtt a német fasiszták 81 embert meggyilkoltak. az ellenállási mozgalom nőseinek - köztük a visegrádi utcai ellenállási csoport és a volt vilmos laktanyában működött kisegítő karhatalmi alakulat kivégzett tagjainak - emléktábláját kedden ünnepélyesen avatták fel. török jánosnak, a munkásmozgalom régi harcosának beszéde után dr. csicsai iván, a kerületi pártbizottság titkára, gábor istván, a partizánszövetség főtítkára, radnai györgy, a kerületi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, bakos lajos, a kerületi népfrent-bizottság titkára, gáti ödön, a nácizmus üldözöttei bizottságának ügyvezető titkára, továbbá a volt bajtársak nevében gencsi lajos és bodonyi pál helyezte el a megemlékezés koszoruit az emléktábla alatt./mti/

bb 45. ipari tanulók sikeres kutatófurása várpalotán

vid lk vm ki

1964. december 29.

a műm várpalotai 305-ös iparitanuló intézetének fiataljai sikeres geológiai furást hajtottak végre a város határában, a péti ipari üzemek szomszédságában. a kisz fiatalok a rendelkezésükre bocsátott ziff 650-es mélyfuró berendezéssel csaknem 160 méter mélyre hatoltak le és ott gazdag víznyerőrétegre bukkantak. a feltörő víz mennyisége percenként eléri az ötezer litert. a vizet péti és várpalota ivóvízellátásának megjavítására fordítják és segítségével pótolják az ipari vízellátásban időnként jelentkező hiányt.

az ipari tanulók rövidesen újabb kutatófurásba kezdenek. ennél a furásnál nagyteljesítményű, ziff 1200-as típusu gépet alkalmaznak majd, mert ezzel nagyobb mélységre hatolhatnak le./mti/

14,45/m

- 23 -

15.00

le

bb 46. több mint száz ezer mézelő fát ültettek el az idén fejér megyében - megjutalmazták a legjobb mész-erdész összekötőket

vid ká/tr-Lm bs

1964. december 29.

a fejér megyei mész szakbizottság kedden megjutalmazta a legjobb erdész-mész összekötőket, azokat a szakembereket, akik az erdőn kívüli fásításoknál szorgalmazták a mézelő fák telepítését és megszervezték az elültetett fák gondozását. legjobb eredményt szőlősi györgy, sárosdi lakos érte el, aki nek nagy része van abban, hogy a község határában csaknem 17 000 hársfát, japán akácot és olajfűzet ültettek el. sass nándor kajászó község erdész-mész összekötője nyolc kiló evodia magot bocsátott a mészszak rendelkezésére. az evodia-fa július végétől augusztus közepéig virágzik és igen jó nyári mészszolgáltató. a tizennégy erdész-mész összekötő eredményes munkáját jelzi, hogy fejér megyében az idén keréken 114 000 mézelő fát ültettek el. ez alkalommal megjutalmazták azokat a termelősövetkezeteket is, amelyek a legtöbbet tették a nyári mészszolgáltatásért. /mti/

--

bb 47. dobi istván üdvözlő távirata az olasz köztársasági elnöknöz

tné-Lm zs

1964. december 29.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte giuseppe saragat-ot, az olasz köztársaság elnökévé történt megválasztása alkalmából. /mti/

--

bb 49. halálos üzemi baleset

vid j szb zs

1964. december 29.

tragikus végű baleset történt a drávaszabolcsi kendergyárban. új zsófia, a gubózó üzemi fiatal munkásnője elromlott gépét akarta megjavítani, ezért szerszámmal a kezében a gép alá bujt. ugyanakkor az üzemi villanyszerelője is javított a gépen, majd amikor munkáját elvégezte, a kapcsolótáblához ment és megindította a motort. a működésbe lépő berendezés a 19 éves új zsófia fejét széttroncsolta, a fiatal leány a helyszínen meghalt. a vizsgálat megindult. /mti/

--

16-55/a

- 24 -

104.051

bb 48. az alsófoku oktatásról tárgyalt a szabolcs megyei tanács

vid j szb zs

1964. december 29.

az alsófoku oktatás helyzetéről és feladatairól tárgyalt kedden idei utolsó ülésén a szabolcs-szatmár megyei tanács. az utóbbi három évben javultak a megyében az oktatás tárgyi és személyi feltételei. ez idő alatt - főként helyi erőforrásokból - 43 új óvodát létesítettek, 164 óvónőt állítottak munkába. 1961 óta 72 új általános iskolai tantermet és 15 műhelytermet is létesítettek. az egy tanteremre jutó tanulók száma átlagosan azonban így is csak négyvel csökkent. az iskolai napközis csoportok száma 52-vel emelkedett 3 év alatt. a megyében a tervek szerint 1970-ig befejezik a körzetesítést, s minden iskolába bevezetik a gyakorlati oktatást. a tanácsülés felhívta az alsóbb szintű tanácsokat: társadalmi erők mozgósításával segítsék elő, hogy 1970-ig legalább 140 új iskolai tanterem épüljön fel a megyében. /mti/

--

bb 50. ülést tartott a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid j szb zs

1964. december 29.

a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén megvitatta, milyen együttműködés alakult ki a községi, járási, városi tanácsok és a népfront bizottságok között. megállapították, hogy a tanácsi és népfront-aktivisták sok közös munka-akkcióval segítik a községek, városok fejlődését. a népfront bizottságok rendszeresen részt vesznek a községfejlesztési tervek előkészítésében, hasznos észrevételekkel, javaslatokkal segítik a programok kidolgozását. az együttes munka eredményeként a megyében az egykeresőre jutó társadalmi munka értéke a tervezett 39 forintot helyett már az év első tíz hónapjában meghaladta az 50 forintot.

a népfront bizottsági tagok a tanácstagokkal együtt segítik a termelősövetkezetekben a szakmunkásképzést is. többek között megszervezték a budapesti kertészeti technikum kihelyezett tagozatát, s sokat tesznek azért, hogy a szakmunkásképző osztályok benépesedjenek. a jövő évben - ugyancsak közös munkával - több termelősövetkezetben kísérleti jelleggel mezőgazdasági szakkört indítanak. így mocsán állattenyésztési, ácsn növénytermesztési, ászáron szőlő-gyümölcsstermesztési, tokodon pedig kertészeti szakkör megszervezését szorgalmazzák.

a végrehajtó bizottság elismerését fejezte ki a hazafias népfrontnak azért a sokrétű munkáért, amellyel segítik a tanácsokat. /mti/

--

17.20/- szb

-25-

104.051

bb 51. a déryné színház társulatának ötszázadik jános vitéz előadása

vid nj-lm st

1964. december 29.

az állami déryné színház az idei évadban felújította heltai - kacsóh pongrác „jános vitézét. a népszerű daljátékot ötszázadszor adták elő kedden este a tolna megyei nagydorogon. /mti/

--

bb 52. elkészült a kettős vágány budapest és debrecen között

vid lk szb ki

1964. december 29.

kedden délután ünnepélyesen felavatták és átadták rendeltetésének a budapest-debrecen közti második vágányt. még a negyvenes évek elején megépült ugyan a második vágány, de a fasiszták a kisújszállás és debrecen közti szakaszon a sineket felszedték. a felszabadulás óta az egyik legjelentősebb vasuti létesítményként készült el a niányzó rész pótlása, azzal a bővítéssel, hogy a második vágányt debrecenen túlra is elvezették, egészen apafály.

az ünnepélyes átadás alkalmából rödőnyi károly közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettesnek, a máv vezérigazgatójának vezetésével szűkebb körű bizottság végigutazta a megépített 60.5 kilométer hosszú új szakaszt, amelyből csaknem 40 kilométernyi rész nemzetközi vágányokból készült. apafánál a bizottság előtt befutott az új vágányra az első tehervonat. ez a szerelvény a szovjet-unióból fát és nyersolajat szállított hazánkba.

az új létesítmény hivatalos átadására debrecenben került sor. az ünnepségen megjelent gáll istván, az mszmp hajdu-bihar megyei bizottságának titkára és bartha jános, a hajdu-bihar megyei tanács vb elnökhelyettese.

tóth jános, a máv debreceni igazgatóságának vezetője nyitotta meg az ünnepséget. hangsúlyozta, hogy ezzel a beruházással a nemzetközi fővonalon gyorsabbá és gazdaságosabbá válik az áruszállítás. erdőhegyi györgy, a máv debreceni építési főnökségének vezető mérnöke tett jelentést az építkezésről. többek között elmondotta, hogy az új pálya kiállta a sebességi futópróbát, ekkor 120-140 kilométeres óránkénti sebességgel haladtak rajta a szerelvények.

ezután rödőnyi károly mondott ünnepi beszédet.

a pályaszakasz átadása után a debreceni új vasuti munkásszálló felavatására került sor. /mti/

--

- 26 -

KC

bb 53. újabb üzemekben kezdtek felszabadulási versenyt

ö sb-sl-sz/tm szb vg

1964. december 29.

kedden három üzem dolgozói tartottak röpgyűléseket, amelyeken felszabadulásunk 20. évfordulójának tiszteletére versenyt indítottak és felajánlották, hogy az előírtnál gazdaságosabban és sikeresebben teljesítik jövő évi tervüket.

az ipari és mezőgazdasági tervező vállalat irodáinak összehívott röpgyűlésén a dolgozók bejelentették, hogy 50 millió forintot takarítanak meg a jövő évben tervezendő új üzemek beruházási költségeiből. ezért munkájuknak fontos célja lesz az, hogy kevés épületből és lehetőség szerint minél több szabadtéri berendezéssel tervezék meg az új ipartelepeket. az importgépek vásárlásának csökkentésével is mérsékelik a népgazdaság kiadásait. vállalták, hogy a jövő évben megtervezik a függőleges elhelyezésű elektrofilteres porleválasztó berendezést, amellyel majd mintegy 50 millió forint értékű importgépet takaríthat meg az ország. nemrégiben tért vissza moszkvából az a magyar építésszakemberek csoportja, amely a szovjet házgyár vásárlására kötött szerződést. a szovjet gyárak nagyon rövid szállítási határidőt vállaltak, s így sürgős feladat a házgyárak magyar épületeinek megtervezése is. a tervezők felajánlották, hogy soronkívül, még március 31-ig elkészítik a gyorsan készülő szovjet házgyár beruházási programját.

a minőségi cipőgyár központi üzemében kedden délután többszáz dolgozó vett részt a műszakváltáskor tartott röpgyűlésen, amelyet a szocialista brigádok kezdeményeztek. kontra gyula főművezető tájékoztatta a jelenlevőket a vállalat jövő évi feladatairól, majd sorra hangzottak el az előre, a petőfi, az április 4., a simon ferenc, a kállai éva, a március 8., és a november 7. nevet viselő brigádok felajánlásai. csoportja nevében valamennyi felszólaló a gyártmányok minőségének javítására, a takarékosabb anyagfelhasználásra, a munkaidő jobb kihasználására tett ígéretet. a versenyhozájárul anhoz, hogy a minőségi cipőgyár a tervben megjelölt három és félmillió pár cipőt kifogástalan minőségben adja át a kül- és belkereskedelemnek. gyártmányaiknak fele exportra kerül. az export százezer párral több a tavalyinál és a terv teljesítése első sorban a termelékenység 4.2 százalékos növelésével válik lehetővé. a megrendelők teljes megelégedésének kivívásáért a gyár dolgozói az elsőosztályu cipők arányát a tavalyi 92 százalékról 93 százalékra emelik.

/folyt.köv./

18.25/a

- 27 -

KC

bb 53. /ujabb üzemekben... 1. folyt./- szb

a fővárosi gázkészülékgyártó vállalat dolgozói kedden délután megtárgyalták a szerelők javaslatát, amelynek lényege, hogy feljavítják a termelékenységet és az önköltséget. a kezdeményezéshez igen sokan hozzászóltak, s brigádok, egyénileg dolgozók felajánlották, hogy a szocialista munkaversenybe még tevékenyebben bekapcsolódnak. márton jános öntvénycsiszoló például elmondotta, hogy a technológia még fegyelmezettebb megtartásával a jelenlegi 6,8 százalékos selejtet 6,5 százalék alá csökkenti. nagy sándor zománcégető a programszerűbb munkát vállalta. tóth lászló technológus két műszaki szocialista brigád nevében a műszaki feladatok gyorsabb megoldását jelentette be. a többi között 25féle sajtótolási műveletet egyszerűsítettek azzal, hogy azokhoz terven felül szerszámokat alakítanak ki.

siklósi józsef igazgató szintén a minőség és a termelékenység javításának jelentőségéről beszélt, hangsúlyozva, hogy jövőre több mint 11 000 fürdőszobai fali-fűtőberendezést kell gyártani, az ideinek mintegy háromszorosát, s kétszeresére növekszik a nagyipari gázmérő-berendezések gyártása is. tekintve, hogy újabb munkások nem állnak rendelkezésre, a termelés növelésének egyetlen útja a termelékenység javítása és a selejt csökkentése. /mti/

bb 54. kiosztották az uttörő szakkörvezetők pályázatának díjait

i di/gk szb zs

1964. december 29.

a kisz központi bizottságának székházában kedden szabó lászló, a magyar uttörők szövetsége országos elnökségének tagja kiosztotta az uttörő szakkörvezetők pályázatának díjait. a magyar uttörők szövetségének országos elnöksége, az országos pedagógiai intézet, a magyar testnevelési és sportszövetség, a szervezetek országos szövetsége és a népművelési intézet pályázatára beérkezett 55 szakmai munkaterv közül 28-at összesen több mint 18 000 forint értékű díjjal jutalmaztak. /mti/

18.50/- szb

-28-

W 19.10.21

bb 55. az aida-felújítás „premierje”, az erkel színnázban

k ol/tné-lm sr

1964. december 29.

kedden este az erkel színnázban sikerrel mutatták be verdi: aida című dráma művének felújított változatát. a közönség a forray gábor által tervezett, az eddiginél egyszerűbb, de lényegretörőbb díszletekkel márk tivadar jelmezeivel és mikó andrás modern, korszerű rendezésében, barkóczy sándor koreográfiájával látnatta vendéinek az operaházban több mint 600 előadást megért remekét. a zenekart lamberto gardelli olasz vendégkarmester vezényelte. az opera szerepeit várhelyi endre, komlóssy erzsébet, dunszt mária, simándy józsef, szalma ferenc, jámbor lászló, szecsődy irén és göndöcs józsef énekelte. /mti/

bb 56. magyaros borozó nyílt a majakovszkij utcában

t kf/tné szb la

1964. december 29.

a 7. kerületi vendéglátóipari vállalat kedden este nyitotta meg a majakovszkij utcában új üzemét, a badacsony borozót.

a 60 személyes, másod-osztályú kis étterem szinte kínálkozik a magyarországi különlegességeket kedvelő külföldieknek. a boltíves paraszt szobát formázó étteremben hódmezővásárhelyi égetett tányérokon fogyaszthatják a vendégek a magyaros „paraszt-tálat”, a füstölt sertéscsülköt, a magyaros sódort, a házi kocsonyát, a frissen sült borkorcsolyát. az állami gazdaságok különleges borsait zöldmázás agyagkorsóba csapolják, s hasonló anyagponnárral koccinthatnak a vendégek. minden asztalon égetett agyag-gyertya tartó teszi kellemessé a hangulatot, a zehe pedig egy szál címbalmos és egy negedüs. az étterem különlegessége még, hogy a vendégek helyben vásárolhatnak borral teli magyaros kulacsokat, korsókat. /mti/

bb 57. időjárásjelentés

tné szb la

1964. december 29.

a meteorológiai intézet jelenti december 29-én este 19 órakor:

ujabb havazások

várható időjárás szerda estig: változó mennyiségű felhőzet, többfelé havazással, a délkeleti megyékben ma és az éjszaka folyamán még esővel. az eső holnap havasesőbe, havazásba megy át. időnkint megélénkülő északnyugati, északi szél. a hőmérséklet szerdán délkeleten is csökken. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán országszerte minusz 2 - plusz 2 fok között, délkeleten egy-két helyen kissé plusz 2 fok felett. /mti/

20.32/ szb

-29-

W 19.10.21

MTI.

Kiadja a Magyar Televízió Iroda, Budapest, I., Fém utca 6 - 7. Telefon: 100-400, 300-500
A szerkesztésért és kiadásáért a vezetőigazgató felel.

mti bel f ö l d i hí r e k

1964. december 30.

bb 1. vidám műsorok, nemzetközi bálók, éjjeli mozielőadások s főváros szilveszteri programjában

ő ni-je-ot-s-fe/gk szb sr 1964. december 30.

sok vidámságot, derűs évvégi hangulatot ígér a szilveszteri program a főváros népének: több mint 70 művelődési házban, a mozikban és a színházakban, valamennyi nagyobb étteremben parádés műsorok várják a szórakozni vágyó budapestieket.

a könnyű műfajban az idei szilveszter-estén is igazi „nagyüzem”, lesz. a zeneakadémián például két nagy műsort rendeznek - fél 8, illetve fél 11 órai kezdettel - s a két előadáson szinte valamennyi élvonalbeli dalénekes dobogóra lép. az erkel színház műsorán a legnépszerűbb operettresztletekből összeállított számok szerepelnek, s változatos szilveszter-esti előadásra készül a fővárosi operettszínház és a vígszínház is. a sportcsarnok műsorában népes színészgárda közöttük gobbi hilda, psota irén, kabos lászló - szórakoztatja majd a közönséget, az egyetemi színpad az universitás-együttes egyik legsikeresebb produkcióját, a „dülöngő ifjúság”, című összeállítást tűzte műsorára. a fővárosi színházak legismertebb művészei 22 nagy művelődési otthonban lépnek fel, s az üzemi és területi kulturális intézmények családias jellegű szilveszteri összejövetelein mintegy 50 kitűnő műkedvelő zenekar nuzza majd a talpalávalót.

a budapesti szilveszter kiemelkedő eseménye lesz az idén az a négy nagy nemzetközi bál, amelyet a gelléri, a royal, a gundel, a hungária, az európa és a palace szállók, illetve éttermek reprezentatív helyiségeiben és a citadellában rendeznek. ezekre a bálokra több mint kétezer külföldi vendég jelentette be részvételét, akiknek a bálti szünetben a többi között az állami népi együttes ad műsort. a nálunk szilveszterező külföldiek éjszakai autóbussz-körsétán is részt vehetnek.

/folyt. köv./

- 1 -

Al